

# 「國之重器」入港 「國安家好」入心

# 不負市民重託

山東艦編隊來了！全城歡騰，這是激動人心的時刻。香港市民通過近距離觀看「國之重器」的偉岸及艦上官兵的英姿，真切感受到中央對香港的關愛和支持，深刻體會到「國安家好」的豐富內涵，更為國家的強大而自豪。事實上，山東艦訪港是最生動、最貼身的國情教育，提升家國情懷，激勵香港社會各界奮發有為，為進一步推動由治及興注入更強動能。

今年是香港回歸祖國28周年，也是中國人民解放軍進駐香港28周年，亦是香港國安法公布實施5周年。山東艦編隊在這個重要歷史節點訪問香港，意義重大。行政長官李家超代表香港特區政府和市民，感謝國家對香港的關懷和支持，歡迎海軍山東艦編隊的全體人員來到香港。他指出，海軍現代化的山東艦的親切訪港，讓市民近距離感受軍隊的專業優秀、堅毅精神和無私奉獻，充分展示中國人民解放軍「威武文明之師」的風采，讓「東方之珠」更放異彩，彰顯國家維護世界和地區安全和平的能力和決心。

連日來，山東艦編隊訪港成為香港的熱門話題，大街小巷早已翹首以待。為了一睹山東艦編隊的雄姿，包括軍事

發燒友在內的市民、遊客密切關注有關信息，做足準備功夫。昨日一大早，從蒲台島到玉桂山，從數碼港到摩星嶺，從堅尼地城海旁到青衣海旁，到處都是追逐山東艦編隊的人群。人們攜老扶少，配備大大小小的攝影裝備，揮舞着國旗、區旗，熱烈分享着全城迎接航母到訪的喜悅。

山東艦飛行甲板上，先進艦載戰鬥機威武亮相，其中有威名赫赫的殲-15「飛鯊」戰機，也有負責偵測及起視距引領導彈迎擊來犯之敵的直-18J。數百名海軍官兵身着白色海軍裝，挺拔如松，列隊排出「國安家好」四個大字，場面壯觀。在被稱為「帶刀侍衛」的驅逐艦湛江艦上，打出了醒目的紅底黃字橫額「熱烈慶祝香港回歸祖國28周年」，表達人民海軍愛國愛港的濃濃深情和對香港市民的美好祝福。香港社會對山東艦來訪也報以無比的热情。空中，伴飛直升機全程直播航母編隊進港實況；海上，消防船用「水門禮」歡迎；海旁，市民隔海向艦上官兵揮手致意。這種熱烈互動，充分詮釋了香港社會和人民軍隊的深情厚意。

香港回歸祖國以來，人民海軍艦艇已多次訪港。2017年香港回歸祖國20周

年之際，我國首艘航母遼寧艦訪港，官兵在甲板上排列出「香港你好」四個大字，這是首次也是其唯一一次對公眾開放，令人至今津津樂道。今次山東艦編隊來訪，也是將國產航母首次對外開放的殊榮給了香港，香港因此有了多個「首次」和「唯一」。中央對香港的高度重視、對香港市民的關愛和信任有目共睹。

從遼寧艦訪港到山東艦訪港，前後相隔了8年時間。在這不平凡的8年間，我國的軍事科技和國防建設日新月異，充分展示了維護國家安全的強大實力和堅定決心，成為維護地區和平和世界安寧的重要力量；在這不平凡的8年間，香港也發生了深刻的變化。特別是隨着5年前香港國安法的公布落實，香港實現了從由亂到治並走向由治及興的康莊大道，加快了融入國家發展大局的步伐。

如果說，遼寧艦上官兵列出的「香港你好」四個大字，帶來了對香港的美好祝福，那麼山東艦上列出的「國安家好」四個大字，則蘊含了更加深刻的寓意。國安才能港安，港安才能家安。祖國永遠是香港最強大的靠山，香港社會也要加倍努力，將香港建設得更好，為強國建設、民族復興作出更大的貢獻。

立法會完成草擬《立法會議員守則》，若獲通過，將於下屆立法會履新之日實施。守則訂明對議員操守及工作表現的要求，最高處罰是停職扣薪。收緊議員守則有利於加強議員自律和更好履職，有利於提升立法會公信力，符合公眾期待。

守則主要有三項內容：一是明確要求議員必須時刻注意個人言行、保持個人誠信，行事要以國家根本利益和香港社會整體利益為依歸；二是列明針對不當行為的處分機制，由書面警告、當面訓誡、立法會通過議案訓誡、誹責直至暫停議員職務。停職期間無權收取議員酬金及津貼；三是完善守則執行機制，現有的議員個人利益監察委員會擴大職能，更名為「立法會監察委員會」，經立法會授權，可行使《立法會（權力及特權）條例》的傳召權力調查投訴。

作為立法會議員，做好自我管理、自我監督、更好履職盡責，這是天經地義的事。違規者需受到處分，處分要有阻嚇力，也是

理所應當。然而，過去由於選舉制度的漏洞，從第一屆到2019年那屆立法會，都有一些反中亂港分子登堂入室，竊據議員之職，將議事堂搞得烏煙瘴氣。彼時對議員不當行為的處分也非常寬鬆，多為口頭或書面警告，罕有扣薪、追論停職。當議員操守未能與市民期望掛鉤，處分不痛不癢，不可能有阻嚇力，也是過去的立法會變質變味的其中一個原因。

隨着香港國安法公布實施，香港實現了由亂到治的歷史性轉折並邁入由治及興新階段。第七屆立法會是完善選舉制度、落實「愛國者治港」原則之後的第一屆立法會，議政效率大幅提升，公眾對議員行為和操守的期待也更高，議員必須對自己有更高標準、更嚴要求，努力做到「沒有最好，只有更好」。

收緊議員守則、完善議員申報制度及執行機制，是「愛國者治港」的內在要求。唯其如此，立法會才能進一步提升議政水平，更好地推動香港向前發展，不負國家期望，不負市民所託。

## 見證歷史時刻 揮舞國旗與航母「同框」打卡

# 市民夾岸爭睹山東艦 讚嘆祖國強大

**山東艦訪港**  
由航母山東艦、導彈驅逐艦延安艦和湛江艦，以及導彈護衛艦運城艦組成的海軍艦艇編隊，昨日（3日）起訪港5天，大批「粉絲」夾岸歡迎艦隊駛進香港。有市民心情激動：「只有國家強大，才不會被欺負！」有內地旅客對香港再獲國家安排航母訪港羨慕不已：「山東艦首次開放參觀就來香港，國家對香港特區特別好！」

來觀賞軍艦風采的人，均讚嘆祖國的強大，對身為中國人深感自豪，對完全自主設計、建造的首艘航空母艦，首次來港開放予公眾參觀，認為對香港極具意義。

大公報記者 葉浩源、古偉勳（文、視頻）

由南區的玉桂山、海怡半島、數碼港，到西區的龍虎山，以至新界的青衣，昨日在全港多個遠眺航母艦隊的最佳欣賞地點，都有大批市民和旅客，懷着興奮的心情冒着烈日到來一睹艦隊的風采。早上於堅尼地城海旁，逾百人駐足遠眺軍艦，不時傳出讚嘆聲，又或彼此討論艦隊的裝備、先進的軍事力量等，相當熱鬧；不少人特別帶備了長鏡頭和望遠鏡來拍攝。觀賞，有人揮動國旗與航母「同框」打卡，見證這歷史性時刻。

### 近距離看艦 小朋友：大開眼界

下午，在青衣路西南端靠近航母停泊的位置，數十名市民和旅客專程駕車或乘搭的士前來，只為拉近與山東艦隊的距離，有小朋友直言大開眼界，「很震撼！」

「我的外公是海軍！」從廣州來港讀大學的黃同學揮舞着海軍軍旗表示，大清早便從屯門住所來到堅尼地城海旁，只為遠眺航母艦隊風采，為國家艦隊打氣。他說，外公自1958年起在南海艦隊服役近30年。他對外公保家衛國的熱血事跡倍感光榮自豪，從小就對國家的軍事發展有濃厚興趣。

他說：「能夠在香港親眼目睹山東艦航行，見證國家軍事力量的強大，心情很激動，覺得很光榮。將來我也會為國家貢獻自己的力量，為國家的發展盡一分力。」黃同學對網上搶不到登艦參觀的門票感到可惜。由於堅尼地城海旁的位置有點遠，他覺得看到艦隊有點朦朧；未來數天，他會嘗試到青衣、大嶼山及數碼港等較近山東艦的地方觀看和拍攝。

### 驚嘆自主研製航母 開心自豪

「山東艦第一次開放參觀就來香港，國家對香港特區特別好！」曾居港6年的北京旅客周小姐，在堅尼地城海旁望看山東艦自豪地說：「山東艦是我國自主研製和製造，很厲害、很有意義。你看它有兩個足球場那麼大，還把殲-15等各種先進飛機都帶來，開放給港人參觀。我國的軍事技術越來越厲害，外國都來買我們的飛機就知道！」她很開心、很高興能夠親眼目睹山東艦隊，國家對香港真是特別好，有什麼好的事情都先給香港，「看得我們好羨慕，香港市民真幸福。」



▲市民觀看山東艦航母編隊入港，揮舞國旗與艦隊同框打卡。謝一格攝  
▲大批市民乘遊艇，希望近距離一睹軍艦的雄風。大公報記者蔡文豪攝



▲嘉賓在山東艦上與奮合照，左起為李鎮強、陳國基、陳清和盧寵茂。

▲有民眾在西區登山遠眺航母艦隊。

**帶長鏡捕捉珍貴一幕**  
內地來港工作的施先生：去年海南艦和長沙艦組成的編隊訪港時亦曾專程拍攝，今次山東艦編隊訪港，帶齊腳架、長鏡頭等裝備，到堅尼地城海旁拍攝，未來數天也會到青衣、大嶼山等地方拍攝。很激動可以親眼見證國家軍事力量的強大。

**心情非常激動**  
堅尼地城居民許先生：一大清早便到海旁，準備拍攝艦隊來港的一刻，能夠遠距離觀看，心情非常激動。只有國家強大，才不會被欺負，人民才能安居樂業，甚至可以出一分力支援其他國家，為世界和平作出貢獻，作為中國人我很自豪！

**國家軍事技術先進**  
四川旅客余先生一家：為了親睹國家航母，專程乘搭的士前往青衣路西南端遠眺，很高興能看到國產航母，國家軍事力量真的很強大。兒子亦感到很开心，尤其是看到航母上的艦載機，感受到國產航母的龐大和先進的軍事技術。

**親睹航母很震撼**  
杭州旅客洛太和10歲兒子：來港旅遊期間，知道山東艦訪港，特地到堅尼地城海旁觀看、打卡，首次親眼看到祖國的航空母艦，感到非常震撼，山東艦雄壯、威武。兒子自小對航母很感興趣，特別是艦上的戰機，今能夠遠望已很滿足。

**近距離接觸**  
為慶祝香港回歸祖國28周年，航空母艦山東艦編隊昨日起，一連五日訪港。本港政商界人士登上山東艦參觀，他們表示，今次海軍山東艦編隊訪港體現了國家對香港的信任和支持，亦是一次生動的國安與國防教育課；官兵列陣排出「國安家好」傳遞深情，零距離參觀可切身感受國家強大軍力，倍增自豪感、安全感與身份認同，堅信香港與祖國未來更美好。

**提升年輕人國民身份認同**  
全國人大常委會委員李慧琼表示，航母作為國家標誌性的軍事力量，今次海軍山東艦編隊訪港體現了國家對香港的信任和支持。對於香港年輕一代的國安教育，她認為，此次山東艦編隊開放給市民近距離參觀、讓市民掌握航母的信息，都可以在很大程度上提升年輕人對國家國防裝備力量的認識、國家安全教育的意識與國民身份認同感。

全國政協常委施榮懷表示，今年是香港回歸祖國28周年，也是抗戰勝利80周年，海軍山東艦編隊在這個歷史時刻與香港市民見面，展現了國家對香港的重視與關愛。希望藉此機會向香港市民及年輕朋友宣傳更多愛國教育，他特別提到山東艦官兵列隊「國安家好」四字意義重大，相信國家強大的軍事實力能夠讓大家對香港的未來、對祖國發展的未來都更有信心。

行政會議成員陳清霞表示，在香港回歸祖國28周年之際，解放軍航母編隊訪問香港，這是非常有意義的事情，充分體現了國家對香港的關懷和厚愛，香港各界和市民表示熱烈歡迎。雄偉的航母艦隊是國家實力強大的展現，是維護國家主權、安全 and 核心利益的有力保障。航母編隊的來訪，使廣大港人進一步增強了歸屬感和自豪感，強化了國家意識。相信廣大市民通過參觀航母，更加提振精神，團結奮進，加快推進由治及興，把香港建設得更好，為強國建設、民族復興作出更大努力。

## 登艦嘉賓：生動的國安國防教育課